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N i e d e r s c h r i f t  
 

über die 2. Sitzung des Ortsbeirates Oberauerbach am Donnerstag, dem 17.10.2019, 19:00 

Uhr, im Im Bürgerhaus (LAB-Raum), Battweilerstr. 6 

 

_________________________________________________________________________ 

 

 

Anwesend: 

Ortsvorsteher/in 

Ortsvorsteher Andreas 

Hüther 

 

Ortsbeiratsmitglieder 

  Wolfgang Adelfang  

  Kerstin Cronauer  

  Katja Krug-Abdessalem  

  Alexander Lang  

  Oliver Lanzrath  

  Paul Schmidt  

  Erwin Stephan  

Protokollführung 

  Ferdinand Emser  

Gäste 

  Andreas Reischmann (UBZ) 

 

 

Abwesend: 

Ortsbeiratsmitglieder 

  Hedi Danner  

  Willy Danner-Knoke  

  Thomas Kiefer  

  Karl-Heinz Rothhaar  
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T a g e s o r d n u n g 

 

 1   Renaturierung Auerbach (innerörtlicher Bereich) Geplante Maßnahmen (1. 

Bauabschnitt); Grundsätzliche Vorstellungen zum weiteren Verlauf (Auerbach, 

Wiesbach) (Bericht: Vertreter des UBZ) 

  

 2   Einwohnerfragestunde 

  

 3   Baugebiet OA 19 "Nördlich der Gerhart-Hauptmann-Straße" - Information 

  

 4   Verkehrssituation Ortseingang Battweilerstraße; Maßnahmen zur 

Verkehrsberuhigung (Geschwindigkeitsreduzierung) - Information 

  

 5   Friedhof; Aufstellung einer weiteren Urnenstele - Beschluss über den Standort 

  

 6   Neubau der Brücke über den Bundenbach - Information 

  

 7   Anfragen von Mitgliedern des Ortsbeirates 

  

 8   Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. 

Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder 

fest. 
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Punkt 1: 

(öffentlich) 

Renaturierung Auerbach (innerörtlicher Bereich) Geplante 

Maßnahmen (1. Bauabschnitt); Grundsätzliche Vorstellungen zum 

weiteren Verlauf (Auerbach, Wiesbach) (Bericht: Vertreter des 

UBZ) 

 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  

 

Sodann erläutert er, dass die Maßnahme gut gelungen sei. Zur Vorstellung des weiteren 

Verfahrens übergibt er das Wort an Herrn Reischmann vom UBZ. 

 

Anhand eines mitgebrachten Plans erläutert dieser zunächst die geplanten Maßnahmen 

während Bauphase 1 , sowie den weiteren Verlauf der Renaturierung. 

 

Zunächst sei die lineare Struktur des Auerbachs ein Problem für Kleinstlebewesen. Zudem 

seien für diese auch keine Unterschlupfmöglichkeiten vorhanden. Zudsätzlich bestünde eine 

Schwierigkeit darin, den Auerbach mit Baumaschinen zu befahren, da das Flussbett nur sehr 

schmal und von außen nicht erreichbar sei. Die Maschinen müsste folglich täglich mit einem 

Kran ins Flussbett gehoben werden. 

 

Weiterhin erläutert Herr Reischmann genau, wo Maßnahmen geplant sind. Auch zeitlich 

würden die Maßnahmen aus finanziellen Gründen und Gründen der Umsetzbarkeit aufgeteilt. 

Insgesamt seien drei Bauabschnitte erforderlich. Zeitlich sei Bauabschnitt 1 im Winter 2019, 

Bauabschnitt 2 im Winter 2020 und Bauabschnitt 3 im Winter 2021 geplant. Die 

Planungsarbeiten für den zweiten und dritten Bauabschnitt sollen zeitnah beginnen. 

 

Daraufhin erklärt Herr Reischmann den ersten Bauabschnitt genauer. Besondere 

Schwierigkeiten seien hier Wehre und die geringe Beschattung, die Kleinstlebewesen schade. 

 

Auf Rückfrage von Ortsbeiratsmitglied Adelfang führt Herr Reischmann aus, dass ihm die 

Funktion der Wehre nicht bekannt sei. Er erläutert, dass geplant sei, die Wehre abzuschleifen 

um die Gefahr eines Rückstaus zu minimieren. Dies solle dann der Planung nach zur 

Ansiedelung von Kleinstlebewesen führen. Allerdings sei eine Uferveränderung in 

Oberauerbach nicht möglich. 

 

Zum Vergleich zeigt Herr Reischmann Aufnahmen von Renaturierungsmaßnahmen in 

Niederauerbach. Hier seien komplett neue Fischarten angesiedelt worden. 

 

Auf Rückfrage vom Vorsitzenden erklärt Herr Reischmann, dass die geplanten 

Renaturierungsmaßnahmen zwar in erster Linie den Auerbach abzielen, allerdings sei der 

Bundenbach auch geringfügig betroffen. 

 

Gegen Ende der Diskussion führt Herr Reischmann aus, dass sich das Land Rheinland-Pfalz 

im Regelfall mit 90% an der Renaturierung beteiligen wird 
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Punkt 2: 

(öffentlich) 

Einwohnerfragestunde 

 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  

 

Fragen von Seiten der Anwohner bestehen nicht. 
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Punkt 3: 

(öffentlich) 

Baugebiet OA 19 "Nördlich der Gerhart-Hauptmann-Straße" - 

Information 

 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  

 

Der Vorsitzende informiert, dass in der 3. Sitzung des Stadtrates die erneute öffentliche 

Auslegung sowie die erneute Beteiligung von Behörden und Träger öffentlicher Belange 

beschlossen habe. Eine erneute Befassung des Ortsbeirats Oberauerbach sei nach Ansicht des 

Vorsitzenden nicht erforderlich. Der Ortsbeirat sei ausreichend über die 

Erschließungsmaßnahmen informiert. 

 

Im Laufe des Verfahrens sei der Vorsitzende auch über eine Änderung des Geltungsbereichs 

informiert worden, wobei es sich hierbei nur um eine Änderung für die Behörden handle. Aus 

Gründen der Rechtsicherheit werde das Verfahren dennoch wiederholt. Die öffentliche 

Auslegung finde dabei vom 07.10 bis zum 11.11.2019. Im Zeitraum 11.11 bis zur Behandlung 

des Plans am 26.11.2019 im Bau- und Umweltausschuss sei eine Diskussion der Ergebnisse 

im Ortsbeirat geplant.  

 

Auf Anfrage von Ortsbeiratsmitglied Lang führt der Vorsitzende aus, dass geplant sei, in den 

Kanal in der Flurstraße entwässert werde. Ein Extrakanal sei nicht geplant. 
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Punkt 4: 

(öffentlich) 

Verkehrssituation Ortseingang Battweilerstraße; Maßnahmen zur 

Verkehrsberuhigung (Geschwindigkeitsreduzierung) - Information 

 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  

 

Er erläutert, dass ein Ortstermin am Ortseingang Battweilerstraße in Oberauerbach 

stattgefunden habe. Anwesend waren der Beigeordnete Pirmann sowie Vertreter vom 

Ordnungsamt, dem UBZ und der Polizei. Bei dem Gespräch  

 

Nach Ansicht des Vorsitzenden sei eine „Tempo 50“-Markierung eine Möglichkeit, die auch 

beim Ortstermin begrüßt wurde. Weiterhin sollte gegenüber der Einfahrt ein Hinweisschild 

angebracht werden, dies sei allerdings von Seiten des Ordnungsamtes verworfen worden, da 

die Ausfahrt nicht oft genutzt werde. Eine Geschwindigkeitstafel am Sportheim sei auch eine 

Möglichkeit, vorerst sei aber noch mit den Stadtwerken die Energieversorgung abzuklären. 

 

Ebenso sei von Seiten des Ordnungsamt eine Geschwindigkeitsreduzierung auf Tempo 30 

vorgeschlagen worden. 

 

Der Vorsitzende gibt an, dass für ihn die Markierung „Tempo 50“ Priorität habe. 

 

Auf die Frage von Ortsbeiratsmitglied Cronauer , aus welcher Richtung die 

Geschwindigkeitstafel sichtbar sein solle, entgegnet der Vorsitzende, dass die Tafel für 

Autofahrer, die von Außerorts kommen, sichtbar sein soll. 

 

Die Tafel könne nach Auskunft des Vorsitzenden auch nicht über das Vorort-Budget 

abgerechnet werden. Allerdings würden auch bestimmte Zuschussmöglichkeiten bestehen. 

 

Zudem regt Herr Lang an, bei der Gefahrenstelle am Kindergarten ebenfalls Maßnahmen zur 

Sicherung zu ergreifen. 
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Punkt 5: 

(öffentlich) 

Friedhof; Aufstellung einer weiteren Urnenstele - Beschluss über 

den Standort 

 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  

 

Im Anschluss berichtet er über den Ortstermin auf dem Friedhof Oberauerbach, bei dem auch 

Herr Wunderberg vom UBZ anwesend war. Gegenstand waren hier Mögliche Stellplätze für 

eine neue Urnenstele. Der Verwaltungsvorschlag wurde von Seiten der anwesenden 

Ortsbeiratsmitglieder abgelehnt. Stattdessen solle die Aufstellung neben der bestehenden 

Stele erfolgen. Weiterhin sollte das bestehende Pflaster zurückgebaut werden. Der bestehende 

Blumenkübel solle dann verschoben werden. 

 

Ortsbeiratsmitglied spricht sich gegen das geplante Vorhaben aus, da die Stelen nur über das 

Abschüssige Gelände zu erreichen sei. Gerade während der Wintermonate seien die Stelen an 

der geplanten Stelle schwer zu erreichen. Er regt an, die Stele in der Nähe der Leichenhalle 

aufzustellen. 

 

In der anschließenden Diskussion wird angeregt, die Konzeption des Friedhofs grundlegend 

zu überdenken, da der Bedarf an Urnenbestattungen stetig steige. 

 

Nach kurzer Diskussion fasst der Ortsbeirat Oberauerbach folgenden 

 

Beschluss: 

 

Der Aufstellung einer weiteren Stele direkt im Anschluss an die vorhandene Stele zu. Des 

Weiteren fordert der Ortsbeirat Oberauerbach die Verwaltung auf, die Zuwegung zu den 

Stelen durch Teilrückbau der Pflasterung zu ändern und besteht gleichzeitig auf die 

Installation eines Geländers am ansteigenden Zuweg. 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 7 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 
 

An der Abstimmung nahmen 8 Mitglieder teil.  

 

 

Verteiler:  

UBZ 
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Punkt 6: 

(öffentlich) 

Neubau der Brücke über den Bundenbach - Information 

 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage.  

 

Er erklärt, dass die Förderung der Baumaßnahme geplant sei, ein Zuschussbescheid liege 

allerdings noch nicht vor. Erst nachdem ein positiver Zuschussbescheid vorliege könne die 

Ausschreibung erfolgen, was die Realisierung verzögere. Zudem präzisiert der Vorsitzende, 

dass die Brücke an der Kirche gemeint sei. 

 

Zwar seien Einwendungen von Bürgern aufgetreten, allerdings sei die Realisierung 

erforderlich, um eine längere Sperrung oder Unfälle zu vermeiden. 

 

Ortsgemeinderatsmitglied Lanzrath regt an, beide Brücken gleichzeitig zu sanieren. Der 

Vorsitzende führt aus, dass dies nicht möglich sei. 

 

Zudem verweist der Vorsitzende auf bestehende Sicherheitsvorschriften, die einzuhalten 

seien. 
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Punkt 7: 

(öffentlich) 

Anfragen von Mitgliedern des Ortsbeirates 

 

Zunächst führt der Vorsitzende aus, dass der geplante Anstrich der Brücke hinter dem 

Bürgerhaus noch nicht erfolgt sei, und im nächsten Jahr in Angriff genommen werden müsse. 

Ortsbeiratsmitglied Lang gibt zu bedenken, dass der Anstrich gut geplant werden solle, 

besonders Farbreste des vorherigen Anstrichs sollten nach Möglichkeit entfernt werden. 

 

Bezüglich des Radweges nach Niederhausen seien keine neuen Erkenntnisse zu verkünden. Er 

verweist auf ein Treffen des Oberbürgermeisters mit dem LBM am 06.11.2019. 

 

Bezüglich des Bauschutts hinter der Rennwiese gebe es keine neuen Informationen. 

 

Zudem sei die Fortführung der Wanderung über die Gemarkung Oberauerbach weiterhin zu 

empfehlen. Ein positiver Nebeneffekt sei dabei die durch Gespräche erreichte Bürgernähe. 

 

Die Nachfrage von Ortsbeiratsmitglied Danner, ob das obere Friedhofstor abgeschlossen sei, 

verneint der Vorsitzende. Möglicherweise habe das Tor wegen der Sommerhitze geklemmt. 

 

Ortsbeiratsmitglied Stefan führt aus, am Sportplatz sei ein Bauzaun aufgestellt worden. Er 

möchte wissen, ob dort die Lagerung von Bauschutt geplant sei. Der Vorsitzende sagt zu, sich 

darüber beim Bauamt zu erkundigen. Ihm sei keine Maßnahme bekannt. 

 

Zudem erinnert der Vorsitzende an die nächste Sitzung des Ortsbeirats am 19.11.2019. 
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Punkt 8: 

(öffentlich) 

Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 

 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass während des nichtöffentlichen Teils wurden keine 

Beschlüsse gefasst wurden. 
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung 

um 21:02 Uhr. 

 

 

 

Der Vorsitzende     Die Schriftführer  

 

_________________________ 

Andreas Hüther 

    

___________________________ 

 

 

 

    

 

___________________________ 

Ferdinand Emser Hans-

Jürgen Stopp 
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